

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

ИНСТИТУТ ГЕОГРАФИИ

КОМИ - ПЕРМЯЦКИЙ

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ОКРУГ

под редакцией

акад. А. А. ГРИГОРЬЕВА, проф. В. Ф. ВАСЮТИНА,

и канд. географ. наук М. И. ПОМУС

Москва

1945



ИСТОРИЧЕСКИЕ ПУТИ

и государственные интересы, поэтому, что здесь раз-
вивалась почина пути, но и возможна того, что

1. Происхождение коми-пермяков и истоки и основы коми-пермяцкой культуры

Географическое положение территории расселения коми народа, расчлененной долинами многочисленных рек и покрытой невысокими лесистыми холмами - "пармами", на водоразделах могучих водных артерий, текущих в Каспийское море и в Северный Ледовитый океан, сыграло крупную роль в формировании коми народа.

Этот край лесистых холмов и извилистых рек с крутыми берегами, выдающимися мысами и пещерами, обладал удобными местами для заселения. Возвышенные берега Вятки, Иньвы, Чусовой и других рек, незатоплявшиеся разливами, давали возможность их обитателям находиться в удобном и безопасном положении. Стойбища местных жителей защищались самой природой, а реки и озера, ^{реки и озера} ^{нагромаси бы} и лес служили местами добывки пищи.

Большое значение имело расположение ^{здесь} ^{местному населению} истоков нескольких рек, дающее возможность путем волоков осваивать районы разных речных бассейнов. Племя, занимавшее ^{этот} ^{соседний} узел естественных транспортных путей, получало большое преимущество не только в хозяйственной жизни (удобство торговли с разными племенами, лучшие условия охоты и ^{лесных промыслов} ^{освоения лесов и пр.}), но и в военной. Тут было удобнее спасаться от напора более ^{стратегическом отношении} ^{же} врагов.

— 8 —

могущественных племен не только потому, что здесь за-канчиваются речные пути, но и вследствие того, что водораздельные пространства, занятые еловыми и сосновы-ми возвышеностями, позволяли их обладателям господст-вовать над смежной территорией. Наиболее близкое обще-ние жителей Прикамья происходило, несомненно, с сосед-ними племенами и в первую очередь с теми, которые оби-тали по притокам Волги, Северной Двины, Печоры и рек Урала и Зауралья.

Эти древние культурно-хозяйственные взаимоотно-шения исконных жителей края вскрываются не только дан-ными археологии, антропологии, палеолингвистических исследований и письменных источников, но и в географи-ческих названиях Прикамья и вообще северо-востока Европейской части нашей родины.

В местной топонимике дается четкая народная классификация элементов рельефа, флоры, фауны, рек и населенных пунктов, особенно тех элементов природы, ко-торые специфичны для таежного ландшафта Европейского северо-востока. Возвышенное место, покрытое елью, назы-вается на языке коми - "пармой"^{1/}, низкое, ровное место, покрытое елью же - "чёткос"; сырое место с березовыми насаждениями - "иёнодъ"; сухое место с березой - "рас"; возвышенность с сосновыми насаждениями (сосновый бор,

1/. В современной географической литературе "пар-
мой" обычно называют в Предуралье небольшие возвышенно-
сти, покрытые лесом. *без зависимости от их породного состава*

чаще бор-беломошник) - "яг", а холмик, покрытый сосновой - "дав"; травянистое болото - "нюр"; луг - "видз"; промежуток между реками - "кулас"; террасовидное место - "корос" и т.д. Не только лесные звери и птицы, но даже отдельные виды цветковых растений, грибов, ягод - получили свою классификацию на коми языке.

По названиям рек, данных местными жителями, но сохранившихся до сих пор, можно судить не только о их свойствах: черная, быстрая и т.д. и о гидрологическом режиме: "ва" - река, "шор" - речка; "исоль" или "ю" - ручей, но представляется возможным также проследить некоторые миграционные процессы населения Прикамья и смежных территорий. В географических терминах получила отражение история народа коми и связь коми языка с другими языками нашей страны. У названий населенных пунктов часто встречается окончание "горт", означающее - "деревня", "дом". (Пешнигорт, Выльгорт), которое произошло от древнего коми слова "гор" - "очаг", "печь". Однако, многое здесь населенных пунктов, имеющих и другое видовое окончание, например, "кар"^{"кор"} (Кудымкар, Майкар), попавшие сюда от скифо-сарматов - древних народов юга нашей страны.

Сплошь и рядом в названиях рек Северо-Востока Европы встречаются окончания: я, ю, шор, ва, ма, дын, на и другие. Все эти названия означали в свое время на языке какого либо племени "вода" и "река" На коми языке и теперь еще "вода" и "река" называются одним словом